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TGAU CEMEG UNED 2 UWCH 3410NB0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 5739 1.7 0.6 2 83.9 99
1b 5788 3.2 1.4 6 54.1 99.9
2a 5793 2.8 1.5 5 56.5 100
2b 5793 2.6 1.1 4 64.5 100
2c 5722 1 1.1 3 32.4 98.7
3ai 5737 0.7 0.8 2 36.9 99
3aii 5734 1.4 1.1 3 46.2 99
3aiii 5701 0.7 0.4 1 72.8 98.4
3b 5788 1.1 0.7 2 53.8 99.9
4ai 5635 0.9 0.9 2 43.7 97.2
4aii 5638 0.4 0.7 2 21.7 97.3
4bi 5686 1 0.7 2 48.6 98.1
4bii 5692 1.6 1.2 3 54.1 98.2
5a 5264 1.9 1.6 6 32.5 90.8
5b 5723 3.5 1.6 5 70.9 98.8
6a 5784 1.8 1.1 3 60.5 99.8
6b 5635 0.6 1.1 4 15.3 97.2
7a 5585 0.6 0.5 1 63.6 96.4
7b 5616 1 0.8 2 48.7 96.9
7c 5117 0.8 0.8 2 42.4 88.3
7d 5047 0.5 0.8 2 24.4 87.1
7e 5682 1.3 0.9 2 64.1 98
8a 5761 3.7 0.6 4 91.9 99.4
8b 5699 0.5 0.5 1 48.9 98.3
8c 5019 0.4 0.7 4 10.9 86.6
9a 5417 1.1 1 2 53.7 93.5
9b 4826 0.4 0.5 1 37.2 83.3
9c 5353 1.3 1.1 3 44 92.4
9d 4922 0.1 0.2 1 5.1 84.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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--------------------------- -------,Arholwo 


4. (a) Mae calsiwm ac ocsigen yn adweithio i ffurfio calsiwm ocsid.


(i) Esboniwch, gan ddefnyddio diagramau dot a chroes, sut mae bondio'n digwydd
pan maA �Rlsiwm ocsid yn cael ei ffurfio. [2)


(ii) 


+@-)


Sylwedd Ymdoddbwynt (0C) 


calsiwm ocsid 2613 


sodiwm clorid 801 


Esboniwch pam mae gan y ddau gyfansoddyn hyn ymdoddbwynt uchel a pham 
mae ymdoddbwynt calsiwm ocsid yn uwch. [2) 


1 111111111111111! 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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Mathe
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4 (a) (i)  trosglwyddiad electronau – un atom calsiwm yn colli dau electron 
AC un atom ocsigen yn ennill dau electron  (1) 
 


ionau – un ïon Ca2+ AC un ïon O2‒ gydag wyth electron o’i 
amgylch  (1) 
 
os yw’r plisg mewnol wedi’u lluniadu rhaid i bob atom ac ïon fod yn 
gywir 
 


  
 
 
 


2 


  
 
 
 


2 


  


  (ii)  unrhyw un o’r canlynol am (1) 


 bondiau cryf rhwng yr ïonau 


 bondiau ïonig cryf 


 grymoedd electrostatig cryf rhwng yr ïonau 
 
ateb niwtral ‘bondiau cryf’ 
 
unrhyw un o’r canlynol am (1) 


 atyniad rhwng ïonau â mwy o wefr yn fwy  


 atyniad 2+/2‒ yn fwy nag atyniad +/‒ 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 
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mateg 


Ymarf
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 (b) (i)  (pob atom carbon) ond wedi’i fondio â 3 atom carbon arall (1) 
 
peidiwch â rhoi’r marc cyntaf os oes cyfeiriad at fondio metelau 
  
electronau dadleoledig yn gallu symud (trwy’r adeiledd)  (1) 
 
 


 
 


2 


   
 


2 


  


  (ii)  9.1 × 10‒10    (3)  derbyn 0.91 × 10‒9 
 
os yn anghywir rhowch (1) am bob un o’r canlynol 
11 × 0.26 = 2.86     
 


diamedr = cylchedd ÷ π  /   
2.86


3.14
 


 
dgy yn bosibl 
 
 


 3  3 3  


    
Cyfanswm cwestiwn 4 4 5 0 9 3 0 
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4ai: 1


4aii: 0



Note

Nid oes digon o fanylder yn yr ateb. Mae angen cyfeirio at natur y bond, sef ionig, ynghyd a chryfder y bond neu'r atyniad am y marc cyntaf. Am yr ail farc mae angen cysylltu'r gwahaniaeth ym maint y wefr ar yr ionau i'r cryfder cynyddol.



Note

Mae'r ymgeisydd yn derbyn 1 marc yn unig gan nad oes gwefrau ar yr ionau terfynol. Er nad oes saeth yn dangos symudiad yr electronau o'r calsiwm i'r ocsigen, caiff trosglwyddiad ei awgrymu felly dyfarnir y marc cyntaf







4bi: 0



Note

Does dim cyfeiriad at y bondio yn yr ateb nac at y ffaith mai electronau dadleoledig sy'n gyfrifol am y dargludedd trydanol felly ni ddyfarnir unrhyw farciau







4bii: 2



Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi llwyddo i newid yr unedau o nm i m i ennill y trydydd marc
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4ai: 1


4aii: 1



Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio'n gywir at fondiau ionig cryf ond mae'r ail rhan yn annigonol i ddyfarnu'r ail farc. Mae angen cyfeirio at y gwahaniaeth ym maint y wefr a'i gysylltu i'r cryfder. Hefyd mae'r defnydd o'r term niwtron yn anghywir yn y cyd destun yma.



Note

Nid yw'r gwefrau ar yr ionau yn gywir felly dyfarnir 1 marc am y trosglwyddiad yn unig







4bi: 1



Note

Gan fod cyfeiriad at y bondio yn y cwestiwn mae angen nodi mai ffynhonell yr electronau dadleoledig yw diffyg 4 bond yr atomau carbon i gael yr ail farc.







4bii: 3
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4ai: 0


4aii: 2



Note

Y camgymeriad cyntaf yw dangos yr electronau mewn 2 safle ar unwaith. Ni ddylent ymddangos ar yr ocsigen ar y dechrau. Yr ail gamgymeriad yw'r gwefrau ar yr ionau terfynol.







4bi: 1



Note

Gan fod y cwestiwn yn cyfeirio at y bondio mae angen trafod y ffaith fod yr atomau carbon yn ffurfio 3 bond yn unig ag or herwydd mae electronau dadleoledig ar gyfer yr ail farc.







4bii: 1



Note

Mae 1 marc yn cael ei ddyfarnu am gyfrifo'r cylchedd. Nid yw'r ymgeisydd wedi ail drefnu'r hafaliad yn gywir i gyfrifo'r diamedr.





		Blank Page

		Blank Page






12
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


4.	 (a)	 Mae calsiwm ac ocsigen yn adweithio i ffurfio calsiwm ocsid.


	 (i)	 Esboniwch, gan ddefnyddio diagramau dot a chroes, sut mae bondio’n digwydd  
pan mae calsiwm ocsid yn cael ei ffurfio.	 [2] 


	 (ii)


		  Esboniwch pam mae gan y ddau gyfansoddyn hyn ymdoddbwynt uchel a pham 
mae ymdoddbwynt calsiwm ocsid yn uwch.	 [2]


	


	


	


	


Sylwedd Ymdoddbwynt (°C)


calsiwm ocsid 2613


sodiwm clorid 801







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.


3
41


0
N


B
0


1
13


13
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


	 (b)	 Mae graffen a graffit yn ffurfiau gwahanol ar garbon.


	 (i)	 Esboniwch sut mae’r bondio sy’n bresennol yn y ddwy ffurf yn eu gwneud nhw’n 
ddargludyddion trydan da.	 [2]


	


	


	


graffen graffit
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.14


	 (ii)	 Mae nanotiwbiau carbon yn gallu cael eu ffurfio drwy rolio dalennau (sheets) 
graffen.


		  Mae dalen o graffen â lled o 11 cell uned yn cael ei rholio i ffurfio nanotiwb. 
Defnyddiwch y wybodaeth isod i gyfrifo diamedr y nanotiwb sy’n cael ei ffurfio, 
mewn metrau.


		  Ysgrifennwch eich ateb yn y ffurf safonol.	 [3]


cylchedd = π  ×  diamedr


π = 3.14


1 nm = 1 × 10−9 m


Diamedr =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m


0.26 nm


diamedr y 
nanotiwb


11 cell uned


1 cell uned


9
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,--------------------------------, Arl>olwr 


5. (a) Mae asid sylffwrig yn cael ei gynhyrchu drwy'r Broses Gyttwrdd. Mae'r hafaliad yn
cynrychioli un cam yn y broses. 


2S0
2
(n) + 0


2
(n) � 2S0


3
(n)


Oisgrifiwch ac esboniwch bob un o'r camau yn y broses, gan gynnwys yr un sydd wedi'i 
roi uchod, o ddefnyddiau crai i'r cynnyrch terfynol, sef asid sylffwrig. [6 AYE] 
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�------------------ -----------, ArholWT 


5. (a) Mae asid sylffwrig yn cael ei gynhyrchu drwy'r Broses Gyffwrdd. Mae'r lhafaliad yn 
cynrychioli un cam yn y broses. 


Disgrifiwch ac esboniwch bob un o'r camau yn y broses, gan gynnwys yr un sydd wedi'i 
roi uchod, o ddefnyddiau crai i'r cynnyrch terfynol, sef asid sylffwrlg. (6 AYE] 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 
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5 (a)   Cynnwys dangosol 
cam 1 – sylffwr yn llosgi mewn aer i ffurfio sylffwr deuocsid 
  S  +  O2  →  SO2 


 
cam 2 – sylffwr deuocsid yn cael ei drawsnewid yn sylffwr triocsid mewn 
adwaith cildroadwy 
 1 atm – gwasgedd isel yn ffafrio cynnyrch uchel 
 450°C – tymheredd isel yn ffafrio cynnyrch uchel ond 


mae’r gyfradd yn isel  
 catalydd V2O5 yn gwneud iawn am y gyfradd isel 
 
cam 3/4 – sylffwr triocsid yn cael ei ychwanegu at asid sylffwrig crynodedig 
i ffurfio  olewm 
  SO3  +  H2SO4  →  H2S2O7 


  adwaith ecsothermig 
  olewm yn cael ei wanedu â dŵr i ffurfio asid sylffwrig 
 


 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


6 
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5-6 marc 
Disgrifiad ac esboniad llawn o bob cam; ymgais at esbonio amodau 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Disgrifiad ac esboniad rhannol o ddau gam o leiaf 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Disgrifiad sylfaenol o un cam o leiaf 


Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 
 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
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 (b) (i)  495 / ‒495    (2) 
 
os yn anghywir rhowch (1) am arwydd o 4 bond S cywir i gael eu 
torri e.e. 4(523) + 1(O=O) 
 
dgy yn bosibl 
 
 


 2  2 2  


  (ii)  551 / ‒551    (2) 
 
os yn anghywir rhowch (1) am arwydd o’r bondiau cywir i gael eu 
ffurfio e.e.  6(523) / 3138 
 
dgy yn bosibl 
 


 2  2 2  


  (iii)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 


1 
 


   
 
 
 
 


1 
 
 
 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 5 7 4 0 11 4 0 
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5a: 2



Note

Ateb sylfaenol iawn yn dangos diffyg dysgu'r camau yn y broses. Mae'r amodau yn cael eu henwi yn gywir ond nid ydynt yn cyfeirio at pa gam yn y broses y maent yn berthnasol. Does dim cyfeiriad at adwaith cildroadwy na disgrifiad o'r 3 cam a nid oes esboniad o'r dewis o amodau ar gyfer y broses.








5a: 2



Note

Mae'r disgrifiad yn sylfaenol iawn ac mae dryswch o ran adwaith olewm gyda dwr/sylffwr triocsid gyda dwr. Does dim son am amodau ar gyfer y cam cildroadwy o gwbl felly mae'n ateb band isel yn unig.








5a: 4



Note

Nid yw'r ateb yn fand uchaf gan nad oes esboniad o'r amodau yng ngyd-destun y cam cildroadwy. Hefyd mae diffyg unedau gyda'r amodau a nid oes cyfeiriad at y defnydd o gatalydd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.1616


5. 	 (a)	 Mae asid sylffwrig yn cael ei gynhyrchu drwy’r Broses Gyffwrdd. Mae’r hafaliad yn 
cynrychioli un cam yn y broses.


2SO2(n)   +   O2(n)    a    2SO3(n)


		  Disgrifiwch ac esboniwch bob un o’r camau yn y broses, gan gynnwys yr un sydd wedi’i 
roi uchod, o ddefnyddiau crai i’r cynnyrch terfynol, sef asid sylffwrig.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.17


	 (b)	 Mae’r hafaliad yn dangos y bondiau sy’n cael eu torri a’r bondiau sy’n cael eu ffurfio pan 
mae sylffwr triocsid yn cael ei gynhyrchu.


		  Egni bond y bond S      O yw 523 kJ.


	 (i)	 Cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri’r bondiau yn yr adweithyddion yw 2 587 kJ. 
Cyfrifwch yr egni sydd ei angen i dorri bond O      O.	 [2]


	 Egni = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kJ


	 (ii)	 Cyfrifwch y newid egni cyflawn ar gyfer yr adwaith.	 [2]


	 Newid egni cyflawn =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kJ


	 (iii)	 Cwblhewch y proffil egni ar gyfer yr adwaith.	 [1]  


O O


O O


S


O


O O


S


O


O O


S


O O


S


+


Egni
adweithyddion


Llwybr yr adwaith
11
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�----------------------------------, Arhotwr 


8. Mae myfyrwraig yn defnyddio'r cyfarpar sydd i'w weld i ymchwilio i sut mae newid y cerrynt yn
effeithio ar y mas o gopr sy'n cael ei ddyddodi ar y catod.


l I • 


catod copr 


hydoddiant 
copr(II) sylffad 


Mae yr un cyfaint a chrynodiad o hydoddiant copr(II) sylffad yn cael eu defnyddio bob tro. Mae 
pob arbrawf yn cael ei redeg am 10 munud. Mae pob darlleniad yn cael ei gymryd ar dymheredd 
ystafell. Mae'r dull gweithredu cantynot yn cael ei ddityn cyn ei bod yn bosibf darganfod mas y 
copr, 


• mae'r etectrod yn caef ei dynnu allan o'r electrofyt yn ofalus


• mae'r dyddodyn copr yn cael ei otchi


• mae·r electrod a'r dyddodyn copr yn cael eu sychu


Mae ei chanlyniadau i'w gwefd yn y tab! canlynol. 


Cerrynt (A) Mas y copr sy'n cael ei ddyddodl (g) 


0.0 0.00 


0.5 0.16 


1.0 0.30 


1.5 0.43 


2.0 0.60 


1 111111 11111 DI 1111 
24 @WJEC CBAC Cyr. (341-0NBO-f) 
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8. 


24 


Amolw, 
ynunig 


Mae myfyrwraig yn defnyddio'r cyfarpar sydd i'w weld i ymchwilio i sut mae newid y cerrynt yn 
effeithio ar y mas o gopr sy'n cael ei ddyddodi ar y catod. 


anod copr 
catod copr 


hydoddiant 
copr(II) sylffad 


Mae yr un cyfaint a chrynodiad o hydoddiant copr(II) sytffad yn cael eu defnyddio bob tro. Mae 
pob arbrawf yn cael ei redeg am 1 0 munud. Mae pob darlleniad yn cael ei gymryd ar dymheredd 
ystafell. Mae'r dull gweithredu canlynol yn cael ei ddilyn cyn ei bod yn bosibl darganfod mas y 
copr. 


• mae'r electrod yn cael ei dynnu allan o'r electrolyt yn ofalus


• mae'r dyddodyn copr yn cael ei olchi


• mae'r electrod a'r dyddodyn copr yn cael eu sychu


Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl canlynol. 


Cerrynt (A) Mas y copr sy'n cael ei ddyddodi (g) 


0.0 0.00 


0.5 0.16 


1.0 0.30 


1.5 0.43 


2.0 0.60 


11111 Hll 1111 
24 I); WJEC C3AC Cyf. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


8 (a)   graddfeydd priodol  (1) 
 
pob pwynt wedi’i blotio’n gywir  (2) 
unrhyw dri phwynt wedi’u plotio’n gywir  (1) 
 goddefiant ±½ sgwâr bach 
 
llinell syth ffit orau trwy’r tarddbwynt  (1) 
 wedi’i lluniadu â phren mesur; yn ôl y llygad 
 
 


  
 
3 


 
 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 
4 


 
 
 
 
 
 
4 


 
 
 
 
 
 


4 


 (b)   derbyn atebion yn yr amrediad 
1.03 i 1.05 
 


   
1 


 
1 


 
1 


 


 (c)   Crynodiad Cu2+ yn aros yr un fath 
 


Cu  –  2e‒  →  Cu2+    (1) 
 


Cu2+  +  2e‒  →  Cu    (1)   
 
Cu2+ yn gadael ac yn mynd i mewn ar yr un gyfradd / yr un nifer 
o ïonau Cu2+ yn gadael ac yn mynd i mewn  (1) 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
4 


 
 


  
 
 
 
 
 
 
 
4 
 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 8 4 3 2 9 5 4 


 
 
  












8a: 3


8b: 0



Note

Nid yw'n bosib i'r ymgeisydd gael yr ateb cywir o'r graff gan nad yw ei raddfa yn caniatau hyn



Note

Dim llinell ffit orau felly ni ddyfarnir y marc olaf







8c: 1



Note

Dyfarnir 1 marc am hafaliad electrod cywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi darllen y cwestiwn yn ofalus gan mai gofyn am esboniad a nid disgrifiad o'r broses oedd angen .Y cysyniad pwysig yw cyfradd yr ionau copr yn gadael a dychwelyd i'r hydoddiant yn hafal.
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8a: 4


8b: 1







8c: 0



Note

Mae diffyg dealltwriaeth o'r cysyniadau yma. Nid oes cynnig ar ysgrifennu hafaliadau electrod er y gofynnir amdanynt yn y cwestiwn. Y cysyniad allweddol yw fod yr ionau copr yn gadael ac yn dychwelyd i'r hydoddiant ar yr un cyfradd felly y lliw glas yn parhau.





		Blank Page

		Blank Page










8a: 3


8b: 1



Note

Llinell ffit orau yn anghywir felly ni ddyfarnir y marc olaf.







8c: 1



Note

Diffyg dealltwriaeth o'r cysyniad yma. Mae 1 marc ar gyfer yr hafaliad electrod ond mae'r hafaliad ar gyfer yr ionau sylffad yn anghywir ac amherthnasol. Y cysyniad pwysig yw cyfradd yr ionau cop yn gaael a dychwelyd i'r hydoddiant sy'n golygu fod y crynodiad ac felly y lliw yn aros yn gyson.
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8.	 Mae myfyrwraig yn defnyddio’r cyfarpar sydd i’w weld i ymchwilio i sut mae newid y cerrynt yn 
effeithio ar y màs o gopr sy’n cael ei ddyddodi ar y catod.


	 Mae yr un cyfaint a chrynodiad o hydoddiant copr(II) sylffad yn cael eu defnyddio bob tro. Mae 
pob arbrawf yn cael ei redeg am 10 munud. Mae pob darlleniad yn cael ei gymryd ar dymheredd 
ystafell. Mae’r dull gweithredu canlynol yn cael ei ddilyn cyn ei bod yn bosibl darganfod màs y 
copr.


	 •	 mae’r electrod yn cael ei dynnu allan o’r electrolyt yn ofalus


	 •	 mae’r dyddodyn copr yn cael ei olchi


	 •	 mae’r electrod a’r dyddodyn copr yn cael eu sychu 


	 Mae ei chanlyniadau i’w gweld yn y tabl canlynol.


Cerrynt (A) Màs y copr sy’n cael ei ddyddodi (g)


0.0 0.00


0.5 0.16


1.0 0.30


1.5 0.43


2.0 0.60


A


anod copr 
catod copr 


hydoddiant
copr(II) sylffad 







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.25


	 (a)	 Dewiswch raddfeydd addas ar gyfer yr echelinau isod a phlotiwch y cerrynt yn erbyn màs 
y copr sy’n cael ei ddyddodi. Tynnwch linell addas.	 [4]


	 (b)	 Defnyddiwch eich graff i ragfynegi màs y copr sy’n cael ei ddyddodi wrth ddefnyddio 
cerrynt o 3.5 A.	 [1]


		  Màs y copr sy’n cael ei ddyddodi = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


Cerrynt (A)


Màs y copr
sy’n cael ei
ddyddodi 


(g)
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	 (c)	 Esboniwch pam mae’r electrolyt yn cadw ei liw glas yn ystod y broses electrolysis. 
		  Dylech gynnwys hafaliadau electrod i gefnogi eich ateb.	 [4]
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4ai: 1


4aii: 1



Note

Nid oes gwefrau wedi eu nodir ar yr ionau felly ni ddyfarnir yr ail farc



Note

Dyfarnir y marc cyntaf gan fod cyfeiriad cywir at natur a chryfder y bond. Am yr ail farc dylai fod cysylltiad rhwng y gwefrau ar yr ionau a'r cryfder.







4bi: 1



Note

Mae angen cyfeiriad at electronau dadleoledig neu electronau yn rhydd i symud  i gael yr ail farc. 







4bii: 3











